

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по научной работе и развитию
интеллектуального потенциала университета
федерального государственного бюджетного

образовательного учреждения высшего
образования «Пятигорский государственный
университет»

д.ф.н., доц. О.А.Алимурадов

«5» мая 2025 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования «Пятигорский
государственный университет» – о диссертации Осоковой Анны
Сергеевны «Диминутивные и аугментативные наименования лица
в англоязычной картине мира», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук по специальности
5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки)

(Донецк, 2025, 249 с.)

Исследование, проведённое Анной Сергеевной Осоковой на тему «Диминутивные и аугментативные наименования лица в англоязычной картине мира», сконцентрировано на глубоком изучении важных аспектов функционирования языковых единиц, обладающих уменьшительным и увеличительным значением, раскрывая их роль в когнитивных процессах и символических конструкциях сознания носителей английского языка.

Актуальность данной проблематики обусловлена, с одной стороны, растущим интересом к изучению категории количества в различных её проявлениях, вызванным развитием антропоцентрической парадигмы в лингвистике. С другой стороны, как отечественные, так и зарубежные исследователи подчёркивают неразрывную связь между процессами познания и языковыми механизмами, обеспечивающими выражение категорий количества. Поскольку языковая картина мира постоянно обновляется и расширяется, увеличивается и значимость диминутивных и аугментативных единиц как особых инструментов для передачи тонких нюансов восприятия окружающей действительности, которые на сегодняшний день, безусловно, требуют от лингвистов скрупулезного изучения и системного анализа.



В тоже время нужно признать, что в современной лингвистической науке сложилась достаточно противоречивая ситуация касательно категориального статуса диминутивности и аугментативности. Одни авторы рассматривают их как отдельные грамматические категории, другие считают их семантико-грамматическими или семантико-прагматическими образованиями. Сложившаяся разница во взглядах подчёркивает необходимость разработки ясных методологических подходов и построения общей теоретической базы для анализа данных языковых явлений. Проведенное А.С. Осоковой комплексное исследование направлено на устранение существующих разногласий и создание надежного фундамента для последующего изучения диминутивных и аугментативных единиц.

Данная работа актуальна ещё и потому, что она подготавливает почву для дальнейших сравнительных исследований, связанных с диминутивностью и аугментативностью в других языках. Хотя многие европейские языки сохраняют сходные механизмы образования уменьшительных и увеличительных форм, конкретные особенности их функционирования и семантики пока изучены недостаточно. Результаты работы А.С. Осоковой позволяют лингвистам ставить и решать вопросы о сопоставлении аналогичных конструкций в различных языках, повышая общий уровень знаний о языковых картинах мира и закономерностях их формирования.

Таким образом, исследование Анны Сергеевны Осоковой обладает неоспоримой актуальностью, предоставляя материал для дальнейшего развития науки, обогащения педагогического арсенала и улучшения взаимопонимания между представителями различных культур.

Научная новизна данного диссертационного исследования состоит в следующем:

во-первых, автором впервые проведен глубокий и системный анализ диминутивных и аугментативных наименований лица в английском языке, раскрыты их структурные, семантические и лингвокультурологические особенности. Выделены и проанализированы семантические классы диминутивов и аугментативов, проведена классификация наименований лица по различным основаниям, что позволило предложить оригинальную концепцию их системного рассмотрения;

во-вторых, разработана авторская методология анализа данных единиц, позволившая последовательно исследовать их структуру, функционирование и значение;

в-третьих, выявлены и описаны факты асимметрии между диминутивами и аугментативами, выступившие основанием для гипотезы о различии их естественного статуса в английском языке. Кроме того, предложена радиальная схема семантической структуры диминутивов и

аугментативов, объясняющая динамику развития их значений от ядра к периферии.

Кроме того, в данном исследовании впервые установлена важная роль лингвокультурного фактора в формировании и функционировании диминутивных и аугментативных наименований лица. Показано, что данные языковые единицы несут отпечаток культурных установок, социальных стереотипов и исторической памяти англоязычного сообщества, играя существенную роль в создании языковой картины мира и репрезентации ценностей.

Наконец, научная новизна исследования заключается в интеграции теоретических и практических аспектов, что делает его актуальным и востребованным в современных лингвистических направлениях. Работа не только существенно расширяет теоретические представления об актуализации категории диминутивности и аугментативности в англоязычной картине мира, но и предоставляет надежный инструментарий для их анализа и систематизации, что делает ее ценным ресурсом для исследователей, преподавателей и студентов в области лингвистики и педагогики, переводоведения и кросс-культурных исследований.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что в нем введены в научный оборот новые данные о семантике, структуре и функциях диминутивных и аугментативных наименований лица; дополнены и уточнены существующие сведения о механизмах формирования и использования этих единиц в английском языке; разработана эффективная методика анализа, предполагающая применение различных подходов: компонентного анализа, методов естественных морфологии и теории оппозиций, контекстуального и лингвокультурологического анализа, позволивших обеспечить полноту и достоверность результатов исследования.

Прикладная ценность работы А.С. Осоковой не вызывает сомнений. Разработанная методика анализа диминутивных и аугментативных наименований лица может успешно применяться в преподавании английского языка, позволяя студентам глубже понять культурные и семантические особенности данной группы лексики. Выводы исследования полезны для составления специализированных курсов лекций и учебно-методических комплексов по лексикологии, стилистике и лингвострановедению. Кроме того, материалы исследования послужат надежным источником для составителей двуязычных и специальных словарей, а также могут оказаться полезными для переводчиков и специалистов, работающих с англоязычным текстом, в правильном выборе стилистически уместных наименований лица.

Оценка обоснованности выводов и достоверности результатов показала, что:

- теоретическая база исследования опирается на признанные данные и научные публикации, А.С. Осокова последовательно обосновывает свои утверждения, ссылаясь на разнообразные научные дисциплины: когнитивную лингвистику, лексикографию, лингвокультурологию, прагматику, дискурс-анализ и антропоцентрическую парадигму современной лингвистики;

- использование междисциплинарного подхода, синтез данных о языке и культуре, внимательный анализ и обработка фактов, а также привлечение оригинальных подходов к анализу помогают избежать односторонности и субъективности;

- выводы автора подтверждены сопоставлением с предшествующими работами по смежным дисциплинам, включая труды таких признанных экспертов, как В.В. Виноградов, А.А. Реформатский, О.С. Ахманова, Т.Ф. Ефремова, В.И. Максимов, В.Д. Девкин, Н.Ю. Шведова, Л.П. Крысько, В.А. Маслова, а также международные исследования В. Дресслера, Л. МерлининиБарбарези, Н. Гранди, К. Шнайдера, Р. Кристалла и других;

- применённые современные методики сбора и обработки информации обеспечили актуальность и точность результатов, способствуя лучшему пониманию семантических, структурных и лингвокультурологических особенностей диминутивных и аугментативных наименований лица в английском языке.

Следует акцентировать внимание на структуре работы, отличающейся прозрачностью, четкостью и детерминированностью поставленными целями и задачами. Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка научной литературы, включающего 292 работы по теме исследования, списка справочных и лексикографических источников из 29 наименований, списка источников текстового материала и 3 таблично-графических приложений.

Первая глава исследования *«Теоретические основы исследования бинарной оппозиции «диминутивность – аугментативность» на материале английских наименований лица»* посвящена теоретическим основам изучения диминутивности и аугментативности в английском языке. В ней рассматриваются философско-лингвистические аспекты категории количества, предлагается классификация подходов к определению категориального статуса этих явлений, а также анализируются связи диминутивности и аугментативности с другими семантическими категориями, такими как оценка, эмотивность, экспрессивность и образность. В рамках данной главы А.С. Осокова детально описывает дуалистическую природу диминутивности и аугментативности как частных проявлений категории количества, обосновывает разделение подходов к пониманию диминутивной семантики; аргументирует концепцию радиальной структуры

семантики диминутивов и аугментативов, что объясняет возникновение новых значений от центральных ("маленький размер") к периферийным (например, "женскость", "низкое общественное положение").

Особого одобрения в данной главе заслуживает описание автором исследования критериев отбора диминутивных и аугментативных наименований лица и разработка оригинального алгоритма их анализа, включающего определение критериев выбора материала, процедуру семантической классификации и способы выявления эмоционально-оценочной окраски.

Во второй главе исследования *«Семантические особенности диминутивных и аугментативных наименований лица в английском языке»* автором тщательно описываются семантические особенности диминутивных и аугментативных наименований лица в английском языке. Основное внимание А.С. Осоковой сконцентрировано на классификации данных единиц по лексико-семантическим группам, выявлению денотативных и коннотативных значений, а также установлению их эмоционально-экспрессивной и стилистической маркированности. Важным результатом автора в рамках проведенного анализа видится полная семантическая классификация диминутивных и аугментативных наименований лица и выделение наиболее продуктивных лексико-семантических групп. Диссертант подробно рассматривает, как исследуемые категории реализуются в денотативном и коннотативном значениях и демонстрирует, что в денотативном плане диминутивы выражают малость, а аугментативы — увеличение, тогда как в коннотативном проявляются эмоционально-оценочные оттенки (ласковость, пренебрежение, восхищение, презрение).

Интересными и перспективными для дальнейших исследований видятся выводы автора о том, что большинство диминутивных и аугментативных наименований лица характеризуются эмоционально-оценочной окраской, причём превалируют негативно-оценочные единицы. Не менее важен и тот факт, что в рамках данной главы диссертант описывает особую роль гендерных и возрастных характеристик в семантике диминутивов и аугментативов, а также характеризует их аксиологическое значение в отражении социальных и культурных норм.

В третьей главе *«Способы образования диминутивных и аугментативных наименований лица в английском языке»* А.С. Осоковой изучаются способы образования диминутивных и аугментативных наименований лица в английском языке. В центре внимания автора находятся структурные особенности этих единиц, анализируются морфологические, словообразовательные и композиционные механизмы их формирования. В рамках данной главы автор выявляет

особенности структуры диминутивных и аугментативных единиц с точки зрения теории естественной морфологии, в частности понятий «морфотактическая прозрачность», «маркированность» и «иконичность» и описывает асимметрию в структуре диминутивов и аугментативов, заключающуюся в преобладании синтетических диминутивов и менее частом использовании синтетических аугментативов.

Четвёртая глава исследования *«Лингвокультурные параметры английских диминутивных и аугментативных наименований лица»* посвящена анализу лингвокультурных параметров английских диминутивных и аугментативных наименований лица. Центральное внимание уделяется функционалу и лингвокультурным особенностям данных единиц в различных вариантах английского языка (британском, американском, австралийском). Важным достижением автора является описание специфики функционирования диминутивов и аугментативов в различных лингвокультурах, например, отмечена сдержанность в использовании диминутивов в британском английском, изобилие жаргонизмов и эвфемизмов в американском варианте, снижение уровня формальности общения через диминутивы в австралийском английском. Интересной и перспективной, на наш взгляд, является авторская модель анализа национально-культурной специфики диминутивных и аугментативных наименований. Выявленные А.С. Осоковой лингвокультурные особенности изучаемых феноменов, безусловно, усиливают значимость проделанной работы, показывая, что изучение таких языковых единиц невозможно без учёта их культурно-исторического контекста.

Вместе с явными положительными результатами данной работы, считаем необходимым высказать и некоторые критические замечания, а также озвучить вопросы, ответы на которые позволяют прояснить некоторые дискуссионные моменты исследования:

Во-первых, хотелось бы услышать мнение автора о том, чем обусловлена, по его мнению, асимметрия между количеством и функциями диминутивов и аугментативов в английском языке? Возможно ли распространение разработанной А.С. Осоковой модели на другие языки?

Во-вторых, интересным представляется точка зрения автора исследования относительно того, что наиболее явно отличает американские, британские и австралийские диминутивы и аугментативы? Какие именно культурные факторы повлияли на формирование таких различий?

В-третьих, хотелось бы уточнить у автора некоторые количественные результаты исследования, а именно: какой процент наименований лица в собранном корпусе составляли диминутивы и аугментативы? Насколько

данное соотношение отражает реальную частоту их использования в повседневном общении?

Безусловно важным аспектом исследования являются выявленные автором исследования гендерные закономерности, в связи с чем возник следующий вопрос: проведенный анализ продемонстрировал разницу в использовании диминутивов и аугментативов по гендерному признаку. Какие конкретно культурные и социальные факторы, по мнению А.С. Ососковой, вызвали такую асимметрию?

И, наконец, хотелось бы задать автору исследования один прогностический вопрос: существует ли вероятность того, что разработанная в данной работе модель окажется ограниченной какими-либо ситуационными рамками? Может ли данная модель привести к переоценке устоявшихся представлений о функционировании диминутивов и аугментативов?

Озвученные вопросы и замечания не касаются ключевых положений и выводов диссертационного исследования, а также не ставят под сомнение достоверность полученных результатов. Диссертация актуальна, выполнена на высоком научно-теоретическом уровне, отличается новизной постановки проблем и предлагаемых решений.

Работа прошла обстоятельную апробацию. Автореферат диссертации и публикации соискателя отражают содержание диссертации. По теме опубликовано 17 публикаций, в том числе 6 статей в рецензируемых научных изданиях ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, 2 статьи ВАК Министерства образования и науки ДНР. Таким образом, результаты исследования представлены широкой научной общественности, а А.С. Ососковой в полной мере реализованы требования Положения о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертационное исследование Ососковой А.С. «Диминутивные и аугментативные наименования лица в англоязычной картине мира» по содержанию соответствует направлениям, включенными в паспорт научной специальности 5.9.6. «Языки народов зарубежных стран (германские языки)», в частности таким пунктам как: 6. Лексический строй языка или языковой семьи; 7. Словообразовательная система языка или языковой семьи; 8. Грамматический строй языка или языковой семьи (морфология, синтаксис, единицы и категории, их классификация, формирование, развитие; семантика и функциональная специфика грамматических единиц и категорий, грамматические модели передачи смысла); 10. Методы исследования языковых единиц и категорий; 11. Исследование уровневой и культурно- (или национально-) обусловленной специфики в презентации знаний, в том числе, в разных языковых сообществах представителей конкретного языка или языковой семьи

Все вышесказанное позволяет утверждать, что диссертация Осоковой Анны Сергеевны «Диминутивные и аугментативные наименования лица в англоязычной картине мира» представляет собой завершенный самостоятельный труд, является научно-квалификационной работой, в которой рассмотрена лингвистическая проблема, имеющая существенное значение для дальнейшего развития германистики. Выполненное исследование отвечает критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), а ее автор, Осокова Анна Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. «Языки народов зарубежных стран (германские языки)».

Отзыв подготовлен доктором филологических наук (10.02.19 – Теория языка), профессором, заведующим кафедрой английского языка и профессиональной коммуникации Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пятигорский государственный университет» Татьяной Александровной Ширяевой, обсужден и утвержден на заседании кафедры английского языка и профессиональной коммуникации (протокол № 7 от «24» апреля 2025 г.).

Председательствующий на заседании:

доктор филологических наук (10.02.19 – Теория языка),
профессор, заведующий кафедрой английского языка и
профессиональной коммуникации федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Пятигорский государственный университет»

Т.А.Ширяева

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пятигорский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ПГУ»)

Адрес: 357532, Ставропольский край, г. Пятигорск, пр. Калинина, д. 9

Телефон: +7 (8793) 400-000

Факс: +7 (8793) 400-000

E-mail: info@pgu.ru

Сайт организации: <https://pgu.ru/>

05.05.2025 г.

